

特殊的朋友 共赢的伙伴

本报记者 刘玲玲 葵 鸣

“中国一直视法国为优先合作伙伴，两国人民有着特殊友好感情，这是一笔宝贵的财富，我们要继续传承好，发扬好，使中法关系继续在时代发展前列。”2019年3月，习近平主席在尼斯会见法国总统马克龙时指出。

中法之间的特殊情谊，来自双方在相互尊重和信任基础上的民心相通。展望未来，中法这对“特殊的朋友，共赢的伙伴”将传好历史的接力棒，坚守建交初心、赓续传统友谊，推动中法关系迈上新台阶。

里昂中法大学见证两国一段特殊交往史 “法中友好精神一定会代代相传、发扬光大”

里昂中法大学旧址位于法国里昂市富尔维尔耶尔山丘上。历经百年风雨，旧址上高耸的石堡城墙上，用中法两种文字雕刻的“中法大学”依然清晰可见。“里昂中法大学见证了两国一段特殊交往史，也记载了近代以来中国两段重要对外交往史。”2014年3月，习近平主席参观里昂中法大学旧址时表示。

里昂中法大学协会副主席、法中友协联合会主席阿兰·拉巴特清晰地记得10年前陪同习近平主席参观时的场景。“能为习近平主席讲解，我感到十分荣幸和激动！习近平主席仔细聆听讲解，观看历史照片和珍贵实物。”拉巴特告诉记者，2014年为了迎接习近平主席，里昂市政府将收藏在市立图书馆的里昂中法大学的档案资料、杂志、图书等原件汇集，推出了“里昂中法大学历史回顾展 1921—1946”。参观时，习近平主席不时驻足凝视默思，给他留下深刻印象。

“我和我的同事们都感受到，习近平主席很了解那段法中交往的历史，十分重视两国的传统友谊和民间友好。”拉巴特说，习近平主席到访后，里昂中法大学历史回顾展成了常设展览，平均每个月都有逾千人前来参观。“对我个人而言，习近平主席的到访更加坚定了我继续为两国友好交往贡献力量的决心；对里昂市而言，习近平主席的到访推动了里昂中法大学协会的成立。”拉巴特介绍，2016年里昂中法大学协会正式成立，以协会的形式搭建起里昂与中国交流的平台。

拉巴特表示，自成立以来，通过教育交流、代表团互访、举办论坛等形式，里昂中法大学协会搭建起法中经济、教育、文化、旅游、民间团体等交往的新平台，不断增进两国人民之间的相互了解和友谊。

里昂中法大学秘书长林建生说，如今，里昂中法大学继续发挥着促进法中教育交流和人才培养的作用，每年招收的中国留学生人数不断增加，同包括兰州大学在内的中国多所高校开展了形式多样的教育合作。“习近平主席10年前的访问，让里昂中法大学被更多人熟知。法

中两国交流合作内容日益丰富，人员往来更加密切。”林建生说。

“一段难忘的历史”“中法友谊长青”“致力于推动法中文化交流”……在里昂中法大学历史博物馆门口的纪念册上，参观者纷纷留下参观感受和祝愿。“里昂中法大学承载的法中友好精神一定会代代相传、发扬光大。我们欢迎习近平主席再次访问法国，法中友谊必将书写更加美好的篇章。”拉巴特说。

法国医生贝熙叶开辟自行车“驼峰航线” “希望我能像父亲那样，为促进法中友谊作出贡献”

北京西山脚下，一处中西合璧的建筑掩映于静谧山林中——这就是“贝家花园”，曾为法国医生贝熙叶的居所，也是中法友好的历史见证。

“我们不会忘记，无数法国友人为中国各项事业发展作出了重要贡献。”2014年3月，习近平主席在中法建交50周年纪念大会上发表重要讲话时指出，他们中有冒着生命危险开辟一条自行车“驼峰航线”、把宝贵的药品运往中国抗日根据地的法国医生贝熙叶。

在巴黎家中，贝熙叶之子贝石涛拿出一本相册，指着一张贝熙叶骑着自行车在崎岖山路上运药的照片说：“父亲从北京圣米歇尔医院将药品和绷带运到在北京西山的别墅，再辗转送往抗日根据地。先是用汽车，后来骑自行车，一直坚持到战争结束。我为父亲的壮举感到骄傲。”

贝熙叶在中国生活长达40余年，曾担任北京圣米歇尔医院院长、北京大学校医等职。利用自己的身份，贝熙叶掩护中国爱国青年学生、中共地下党员和国际友人穿越日军封锁线进入抗日解放区，为中国抗日将士运送战地急需药品，被称为“无私援助中国人民的白求恩式医生”。

曾经的“贝家花园”，不仅是贝熙叶的行医之所，也是中法友人的聚会之所。《红楼梦》法文版校译者孙尔孟、诺贝尔文学奖获得者圣-琼·佩斯都曾在这里的座上宾。也正是在这里，贝熙叶结识了中国教育家李石曾和蔡元培。如今，得到良好修缮和维护的“贝家花园”见证着中法友谊代代相传、再续新篇。

从2015年播出《贝家花园往事》纪录片，到2017年原创话剧《贝家花园》首演；从去年10月正式启播法语版纪录片《贝家花园》，到今年年初在巴黎揭幕贝熙叶半身像雕塑……中法友谊史上这段难忘的佳话不断延续。“感谢中国人民对我父亲的友谊与纪念。”贝石涛说，他计划撰写、出版书籍并参与电影和纪录片的制作，帮助法中两国人民了解这段历史，“希望我能像父亲那样，为促进法中友谊作出贡献”。



小城蒙达尔纪留下中国革命先驱的足迹 “我们深知，青年是法中友好的未来”

2019年3月对法国进行国事访问时，习近平主席指出：“今年是一个具有特殊纪念意义的年份，既是中法建交55周年和中国留法勤工俭学运动100周年，也是新中国成立70周年。知古可以鉴今，为了更好前行。”

100多年前，一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋，学习新思想、新知识、新理念，许多人选择来到法国。从巴黎乘坐火车向南行驶100多公里，便可到达小城蒙达尔纪。当年，就是在这里，一群中国青年开启了早期旅法勤工俭学运动的序幕。

从火车站出来，最先映入眼帘的便是“邓小平广场”中法双语指示牌，这是小城内10余处“伟大的足迹”的起点。沿着这条路线，人们可以探访当年在此工作和学习的中国革命先驱们的旧居，循着他们的足迹体味他们的



建起中法两国青年交往的桥梁，拉紧中法友好纽带。

蒙达尔纪见证了中法交往历史，也一直致力于推动两国民间友好和青年交往。蒙达尔纪市市长伯努瓦·迪容不久前访问了中国。他对记者表示，在浙江湖州、湖南长沙、四川广安三地参观访问期间，他感受到中国发展的澎湃活力和中国人民尤其是青年的热情。他与中方就深化法中青年交往达成初步意向，将通过组织游学、体育比赛、音乐交流等多种形式的活动推动两国青年间的交流沟通。

在“邓小平广场”上，矗立着一座名为“百年丰碑”的纪念留法勤工俭学运动百年的人物群像雕塑。“铭记历史是更好地面向未来。”雕塑背面这句以中文和法文雕刻的话饱含深意。“我们深知，青年是法中友好的未来。蒙达尔纪将继续推动法中两国青年交往、文化交流，为两国友好注入活力，延续两国人民的友好情谊。”迪容说。

革命热忱和求知生活，感受中法两国源远流长的友谊。

在位于雷蒙特利街15号的中国旅法勤工俭学蒙达尔纪纪念馆里，丰富的图文资料详细讲述着那段历史。馆长王培文介绍，旅法勤工俭学运动这段特殊历史，让中国人民对法国有着特殊的友好感情。“我们要传承和发扬这一属于两国人民共同的精神财富，促进两国人民的友好交流。”王培文说。在法国中央—卢瓦尔河谷大区议会主席博诺看来，这段历史既是百年前法中交流互动的重要见证，也为两国当下与未来的友好交往注入新动力。

目前，纪念馆平均每年接待约5000名参观者。以常设展为依托，纪念馆通过举办研讨会、图片展、座谈会等形式多样的活动，搭



1964年，法国成为第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国。“建交60年来，法中关系持续发展，对于两国及世界都至关重要。”法国国民议会法中友好小组主席、议员埃里克·阿洛泽日前在接受本报记者专访时表示，“法中共同庆祝建交60周年，将进一步加强两国关系，并赋予法中友谊更多力量。”

2023年4月，阿洛泽作为法国总统马克龙访华代表团成员，第一次来到中国。“中国人民的友好热情给我留下深刻印象。”在上海，阿洛泽观察到新能源汽车十分普及。他表示，中国加速推进生态文明建设，推动高质量发展，最近几年新能源产业发展迅速。

去年以来，阿洛泽先后接待了十几个赴法的中国代表团，切身体会到两国交往的热络。阿洛泽说，法中两国都有丰厚的历史文化底蕴，彼此欣赏，这让两国关系更加密切。阿洛泽熟悉中国传统哲学，在他看来，中国传统哲学注重人与自然和谐相处，为今日中国的绿色发展理念提供了精神养分。中法曾共同推动达成应对气候变化《巴黎协定》，两国领导人就加强在应对气候变化、保护生物多样性、绿色发展等领域合作达成重要共识。阿洛泽认为，法中两国在这些领域合作潜力巨大。

阿洛泽是一名有针灸专长的全科医生，十分了解中医。2023年12月，他率领法国国民议会法中友好小组代表团访问中国，其间专程访问了中国中医科学院。他也将受邀参加今年秋天在法国举行的世界中医药大会。他认为，在免疫学、血液学、遗传学等领域对传统医学展开创新研究价值重大。“我希望能够在法中医学专家之间建立起沟通桥梁，深化在这些领域的研究与合作，促进两国医学和卫生健康事业发展。”

阿洛泽表示，法中两国之间的交流坦率而真诚，这有助于双方化解分歧，更好携手应对全球性挑战。2009年，中国全国人大和法国国民议会建立定期交流机制。“通过这一机制平台，双方立法机构能更好了解彼此关切，增进相互理解，进一步加深友谊。”

法国国民议会法中友好小组成立于1971年，在促进两国相互理解、加深民间友谊方面发挥了积极作用。阿洛泽在其所代表的地区提出法中画家作品交流倡议，倡导加强两国地方文化交流合作。他介绍，来自法国贝桑松地区的作品很快就会到中国上海和合肥展出，来自中国的作品也将到法国弗朗什-孔泰大区展览。

在阿洛泽看来，文化拉近民心，法中两个文化大国携手，能够为推动人类文明交流互鉴、繁荣发展作出贡献。2024年是法中文化旅游年，两国举办众多文化交流活动，将进一步增进彼此文明对话与交流。

「赋予法中友谊更多力量」

——访法国国民议会法中友好小组主席阿洛泽

本报记者 高凯元 邢雪



图①：位于法国蒙达尔纪“邓小平广场”上的百年丰碑雕塑。 本报记者 刘玲玲摄

图②：位于北京西郊的“贝家花园”南大房外景。 贝家花园中法人文交流基地供图

图③：里昂中法大学旧址。 本报记者 刘玲玲摄

图④：5月1日，法国巴黎国际博览会，人们在“遇鉴中国”中华文化主题展上参观。 本报记者 王新萍摄

图⑤：5月3日，中国社会科学出版社“理解中国”丛书法文版图书揭幕仪式在法国巴黎举行。图为现场嘉宾在展位前驻足了解相关图书。 本报记者 杨一摄

图⑥：法国巴黎荣军院前街道两侧悬挂中法两国国旗。 本报记者 王远摄